
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 658
van LUDWIG VANDENHOVE
datum: 4 mei 2023

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Perinataal groepsaanbod  -  Projectoproep

Het agentschap Opgroeien lanceerde een oproep voor de lokale besturen om te 
kandideren voor de proeftuinen perinatale veerkracht ondersteunend groepsaanbod in 
Huizen van het Kind. Deze oproep voor proefprojecten komt er na de ontwikkeling van 
een draaiboek voor perinataal groepsaanbod.

1. Graag een overzicht van alle ingediende projecten voor deze oproep, met een 
vermelding van de aanvrager. Graag daarbij meedelen of ze een positief of negatief 
advies kregen en waarom. Graag daarbij, indien mogelijk, de juryverslagen per 
ingediend project. 

2. Graag een overzicht van de geselecteerde projecten, de aanvragers, wat het project 
specifiek inhoudt, het budget dat ze ervoor ontvangen en voor hoeveel jaar het zal 
lopen.



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 658 van 4 mei 2023
van LUDWIG VANDENHOVE

1. Het Expertisecentrum Kraamzorg De Kraamvogel diende op basis van 
beleidsaanbevelingen van het Vlaams Expertise Netwerk Perinatale Mentale 
Gezondheid een projectaanvraag in bij het Agentschap Opgroeien ter coördinatie en 
implementatie van proeftuinen in Huizen van het Kind ter realisatie van perinataal 
veerkrachtondersteunend groepsaanbod. In antwoord op de daaropvolgende oproep 
vanuit De Kraamvogel dienden 10 Huizen van het Kind een aanvraag in: Huis van het 
Kind Aalst, Huis van het Kind Antwerpen, Huis van het Kind Asse, Huis van het Kind 
Blankenberge-Zuienkerke, Huis van het Kind Dilsen-Stokkem, Huis van het Kind 
Geraardsbergen, Huis van het Kind Menen, Huis van het Kind Oostende, Huis van het 
Kind - Regio in Transitie Turnhout en Huis van het Kind Vilvoorde. 

De kandidaten werden gejureerd aan de hand van volgende selectiecriteria:

- Het samenwerkingsverband Huis van het Kind heeft noties van het Draaiboek 
Perinataal Groepsaanbod en de principes van groepsaanbod om het perinataal 
veerkrachtondersteunend groepsaanbod aan de hand hiervan mee vorm te geven.

- Eén van de groepsbegeleiders (of partners) bereikt kwetsbare gezinnen, heeft 
ervaring in het werken met deze doelgroep en kan actief zwangere vrouwen 
toeleiden naar het groepsaanbod, hetzij vanuit het Huis van het Kind, hetzij door 
contacten met het lokaal perinataal werkveld/netwerk. Het samenwerkingsverband 
Huis van het Kind heeft aantoonbare ervaring in het bereik van kwetsbare 
gezinnen.

- Het samenwerkingsverband Huis van het Kind heeft een toegankelijke fysieke 
locatie, rekening houdend met socio-demografische kenmerken van regio, 
bereikbaarheid met openbaar vervoer en toegankelijkheid voor mensen met een 
beperking.

- Het samenwerkingsverband Huis van het Kind zoekt binnen het werkingsgebied 
afstemming met de zorgraad van overeenkomstige eerstelijnszone in het kader 
van de uitbreiding van de zorgraden met voorzieningen VAPH en Opgroeien.

- In het werkingsgebied van het samenwerkingsverband Huis van het Kind bestaat 
bij voorkeur nog geen perinataal groepsaanbod ter ondersteuning van ouderschap, 
perinataal mentaal welzijn en Infant Mental Health.

- Het samenwerkingsverband Huis van het Kind is bereid om groei naar een 
volwaardig GroupCare-traject te verkennen (waarbij medische opvolging 
gecombineerd wordt met interactief leren en netwerkvorming). 
Veerkrachtondersteuning maakt hiervan deel uit. 

- Het samenwerkingsverband Huis van het Kind werkt samen in de eerstelijnszone 
in functie van voldoende bereik van zwangere vrouwen (6 à 10 deelnemers per 
groep), bv. indien gelegen in een regio met een laag geboortecijfer. 

- Eén van de partners van het samenwerkingsverband Huis van het Kind heeft bij 
voorkeur relevante ervaring met groepsdynamische processen, zoals een 
Inloopteam.

- Het samenwerkingsverband Huis van het Kind maakt actief deel uit van een 
perinataal netwerk, minstens gelinkt aan de regio van de eerstelijnszone. 



- De geselecteerde samenwerkingsverbanden Huizen van het Kind zijn regionaal 
gespreid, rekening houdend met een diversiteit tussen landelijk, stedelijk en 
grootstedelijk.

- Het samenwerkingsverband Huis van het Kind werkt samen met een 
ziekenhuis(netwerk) met kraamafdeling uit de regio en andere klinische 
zorgactoren in het multidisciplinair perinataal werkveld over de lijnen heen.

Volgende Huizen van het Kind werden geselecteerd ter realisatie van de proeftuinen: 
- Huis van het Kind Antwerpen 
- Huis van het Kind Blankenberge-Zuienkerke
- Huis van het Kind Geraardsbergen
- Huis van het Kind Menen
- Huis van het Kind Vilvoorde

Volgende Huizen van het Kind werden niet geselecteerd:
- Huis van het Kind Aalst
- Huis van het Kind Asse
- Huis van het Kind Dilsen-Stokkem
- Huis van het Kind Oostende
- Huis van het Kind Turnhout

2. Het gevraagde overzicht van de Huizen van het Kind die een aanvraag indienden en 
de geselecteerde Huizen van het Kind blijkt uit het antwoord op vraag 1. 

Het regeerakkoord 2019 - 2024 van de Vlaamse regering expliciteert het verhogen 
van het aanbod in de geestelijke gezondheidszorg voor het psychisch welzijn van de 
bevolking, zodat wachtlijsten verder kunnen terugdringen en sneller tegemoet kan 
worden gekomen aan de zorgvraag, met prioriteit voor kinderen, jongeren en 
perinatale geestelijke gezondheidszorg. Een uitbreidingsbeleid ter ondersteuning van 
perinatale mentale gezondheid in Vlaanderen werd aangekondigd. Het rapport met 
beleidsaanbevelingen dat hiertoe werd opgeleverd door het Vlaams Expertise Netwerk 
Perinatale Mentale Gezondheid formuleert onder meer een aanbeveling voor de 
realisatie van een veerkrachtondersteunend (groeps-)aanbod onder de vorm van een 
regelmatig (groeps-)aanbod binnen het basisaanbod van de Huizen van het Kind en 
een minimum groepsaanbod per eerstelijnszone. Het Expertisecentrum Kraamzorg De 
Kraamvogel diende op basis van deze beleidsaanbeveling de projectaanvraag in. 

Het groepsaanbod is gericht op de realisatie van volgende doelstellingen a.d.h.v. 
implementatie van het Draaiboek voor Perinataal Groepsaanbod:
- (aanstaande) ouders krijgen de informatie die ze zoeken over de perinatale periode 

op een kwalitatieve, onderbouwde en interactieve manier om geïnformeerde 
keuzes te maken;

- (aanstaande) ouders hebben een realistisch(er) beeld van zwangerschap, 
bevalling, kraamtijd en pril ouderschap;

- (aanstaande) ouders ontmoeten elkaar en leren van elkaar;
- (aanstaande) ouders kennen de impact die het krijgen van een kind kan hebben 

op hun relatie en weten hoe daarmee om te gaan;
- (aanstaande) ouders krijgen wetenschappelijk onderbouwde tips en handvatten 

om hun veerkracht te behouden en te versterken in functie van geestelijke 
gezondheidsbevordering;

- (aanstaande) ouders maken kennis met de dienstverlening van Huis van het Kind 
in hun buurt;

- (aanstaande) ouders worden indien nodig doorgeschakeld naar meer 
gespecialiseerde ondersteuning, zorg of hulp;

- (aanstaande) ouders kennen toegang tot (tijdige) professionele zorg in de 
perinatale periode;



- (aanstaande) ouders worden empowered, binnen een formeel of informeel 
ondersteunend netwerk

Het project loopt van 1 december 2022 tot en met 30 november 2024, met toekenning 
van 420.000 € van het Agentschap Zorg en Gezondheid aan het Expertisecentrum 
Kraamzorg de Kraamvogel. De Kraamvogel stort hiervan 35.000€/jaar/proeftuin door 
naar de proeftuinen ter realisatie van het groepsaanbod. De Kraamvogel behoudt 
35.000€/jaar voor projectcoördinatie, organisatie van train-the-trainer en 
terugkommoment, begeleiding en ondersteuning van de proeftuinen, coördinatie 
klankbordgroep en lerend netwerk, tussentijdse evaluatie en eindevaluatie, 
afstemming met bestaand aanbod of andere projecten (inzake geestelijke 
gezondheidsbevordering, perinatale zorg, eerstelijnszones, zorggarantie, 1G1P en 
eventueel toekomstige opportuniteiten) en voorbereiding van beleidsaanbevelingen 
met het oog op uitrol naar andere Huizen van het Kind.


